



决战决胜

2020两会特刊



5版

2020年5月27日 星期三
责任编辑 刘加佳

新华每日电讯

新华社北京5月26日电(记者邹伟、林晖、刘慧、陈聪)2020年5月,一次在特殊时期和关键时刻召开的政协大会,在历史坐标上写下浓墨重彩的一笔——

建真言、谋良策,筑同心、强信心。7天时间里,满满日程中,出席全国政协十三届三次会议的2000多名全国政协委员,不负使命重托,积极履职尽责,广泛凝聚智慧和力量,向着完成决战决胜脱贫攻坚目标任务、全面建成小康社会不懈奋进。

担当使命同心合力——

贯彻落实习近平总书记重要讲话和中央政协工作会议精神,广泛凝聚共识,有效建言资政,彰显社会主义协商民主澎湃活力

5月23日上午,北京铁道大厦会议室内灯光璀璨,气氛热烈。

习近平总书记专程来看望参加全国政协十三届三次会议的经济界委员,并参加联组会,听取意见和建议。

“要坚持用全面、辩证、长远的眼光分析当前经济形势”;

“我国经济潜力足、韧性强、回旋空间大、政策工具多的基本特点没有变”;

“一定要把我们的老百姓特别是我们的农民扶一把,社会主义道路上一个也不能少,共同富裕、全面小康,大家一起走这条路”……

在危机中育新机、于变局中开新局。习近平总书记深刻的论述、深情的嘱托,让委员们信心满怀,奋斗方向更加明晰,履职脚步更加笃实。

这是一次特殊的大会——

适逢决胜全面小康之年、决战脱贫攻坚之年和“十三五”规划收官之年,在疫情防控常态化背景下,大会比原计划推迟了两个多月,承载万众期待,肩负重大使命。

一手抓疫情防控,一手抓大会筹备。今年的大会会期缩短,场次适当精简,方式有所调整,但议程满满,质量不减。

这是一次集中的检验——

半年多前,中央政协工作会议召开,这在党的历史、人民政协历史上都是第一次。习近平总书记发表重要讲话,为新时代人民政协事业发展指明了前进方向。

作为中央政协工作会议后召开的第一次政协全体会议,本次政协大会正是对人民政协贯彻落实中央政协工作会议精神成效的直接检验。

不忘初心,携手奋进。

5月21日的开幕会上,全国政协主席汪洋代表政协第十三届全国委员会常务委员会,向大会报告工作。

“对标会议要求,就落实会议文件需要承担的65项任务,启动10方面工作制度建设”;

“就疫情防控、复工复产、稳定社会预期、加强依法治理等积极建言,报送情况反映、意见建议1300多条”;

“全年召开协商会议71次、开展视察考察调研97项”……

报告中的一项项成绩,一串串数字,透视出过去一年多来人民政协工作的累累硕果。

商以求同,协以成事。作为专门协商机构,人民政协担负着建言资政、凝聚共识的重要使命任务。

网络视频的另一端,联通着设在全国政协机关的主会场。12位委员依次站上讲台,作大会发言。

考虑到疫情防控要求,今年政协大会的第二次大会发言以视频会议方式举行,这在政协大会历史上是第一次。

相比去年,今年大会发言场次压缩,每场发言人数也有所减少,但发言质量不降、形式创新、效率更高。

发言委员具有广泛的代表性。两场共24位委员发言,涵盖农业、医药卫生、经济、新闻出版、少数民族等多个界别。

“时间不长,但很精彩,很解渴。”这是不少委员听会的共同感受。

同心筑梦展宏图

全国政协十三届三次会议巡礼



▲5月21日,中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第三次会议在北京人民大会堂开幕。

新华社记者丁林摄



▲两会期间,全国政协委员王辰(上)、陈薇(下)聚焦国家公共卫生安全建设建言献策。

新华社记者岳月伟摄



案工作情况报告,讨论政府工作报告和计划报告、预算报告、民法典草案、两高报告等……

从连夜研读,到小组讨论,再到使用委员履职平台积极发声,委员们认真投入、扎实履职。

大会期间,中央领导同志分别到现场听取大会发言,参加委员联组讨论,中央和国家机关有关单位负责同志参与界别协商会议,听取意见和建议。

“我们要牢记习近平总书记的嘱托,切实担负起把党中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去,把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任。”中国计量科学研究院院长方向委员语气坚定。

共商国是共绘蓝图——

聚焦决战脱贫攻坚决胜全面小康,围绕统筹推进疫情防控和经济社会发展,建言资政献策出实招

21日下午,人民大会堂新闻发布厅,以网络视频方式举行的首场“委员通道”如约开启。

“曾经一步跨千年,而今跑步奔小康。”四川省凉山彝族自治州人大常委会主任达久木甲委员言语中满是振奋。

隔着屏幕,身处不同空间的委员和记者,交流顺畅、互动热烈。

视频会议、云端采访、云端履职……变化和不变的是会议方式,不变的是建言资政、凝聚共识的初心与使命。

22日下午,小组会议在各委员驻地进行。

“把该减的税减下去,把该降的费用降到位,把该压的支出压到底,把该用在刀刃上。”全国政协常委、中国税务学会副会长张连起这样概括自己的建议。

精辟的见解,离不开深入调研。经济界的小组会议中,刘永好委员介绍了自己的调研发现:不少民营企业存在“深挖洞”“广积粮”“少支出”趋势。

“要千方百计稳市场主体,新增贷款要更多投向民营企业和中小微企业,加快政策落实落地。”刘永好委员说。

围绕党和国家中心工作,更多真言在这里汇集——

5月24日至25日,连续两天,24名委员作大会发言。

“中国经济的巨轮不会因疫情冲击而搁浅”;

“基层减负,连着千家万户,关系民心向背”;

“只有‘保企业’,才能‘保就业’”;

……

一个金句,标志着真知灼见转化为发展良策,一次次掌声,见证着中国式民主凝聚共识和动力。

“补短板,时不我待。健全联防联控及应急处置机制,实现公共卫生体系与医疗救治体系、应急防控体系间的高效协同、有序衔接。”结合自身战“疫”经历,胡豫委员建言。

攻坚克难,找准要害。

“当前民营企业面临的困难和压力前所未有。”黄立委员建议通过完善制度措施,加强巡视督查、优化营商环境等举措,抓好惠企政策的落实。

激活动能,促进发展。

“手机成了‘新农具’,直播成了‘新农活’”,江泽林委员围绕“加强农村产业融合,促进全面小康”,提出强化利益联结、完善供给政策、发挥龙头企业作用等建议。

夯基拓路,共创未来。

“单丝不成线,独木不成林。”闫小培委员说,面对疫情冲击下的全球新形势、新变化,要秉持人类命运共同体理念,进一步深化“一带一路”创新合作。

建真言,献良策,出实招。会议期间,共收到委员大会发言491篇、提案3079件、反映社情民意信息91篇,许多意见建议得到中央领导同志和有关部门的高度重视。

携手前进砥砺前行——

坚定信心厚植底气,将中华民族伟大复兴伟业推向前进

决战脱贫攻坚,决胜全面小康,收官“十三五”,谋划“十四五”……我们向着第一个百年奋斗目标前行,即将开启下一个百年奋斗目标新征程。

还有许多难关险阻要闯;疫情尚未结束,推动复工复产、稳定和扩大就业、保障和改善民生,打好三大攻坚战,需要付出更加艰辛的努力。

随着许多不确定性要面对;世界经济深度衰退,经济全球化遭

遇逆流,一些国家保护主义和单边主义盛行,地缘政治风险上升……

“伟大的事业总是千锤百炼,历经风霜。”吉林省文化和旅游厅厅长杨安娣委员说。

正如许多委员所认为,我国发展仍处于大有可为的重要战略机遇期,我国经济长期向好的基本趋势没有改变,我们拥有坚定的信心和厚实的底气。

信心和底气,源自掌舵者的坚强领航——

“现场聆听习近平总书记的重要讲话,很受鼓舞。我们对国际国内发展形势有了更科学的认识。”张占斌委员说,实践证明了中国共产党的领导和中国特色社会主义制度、中国国家治理体系具有的

强大生命力和显著优越性。

信心和底气,源自中国式民主的勃勃生机——

24日下午,北京会议中心,教育界别协商会议上,朱文之、严纯华、杨承志等委员就教育扶贫争相发言。

会议桌另一侧,来自国务院扶贫办、教育部等部门有关负责同志认真倾听,不时记录,现场回应问题。

“希望各位委员在日常工作中多提好的建议,以便我们把工作做得更好,并不断改进。”教育部副部长孙尧诚恳地说。

信心和底气,源自雪压青松松愈翠的发展韧性——

“庞大的市场空间”“强大的改革动力”“充足的政策工具”“显著的制度优势”……

信心和底气,源自雪压青松松愈翠的发展韧性——

“庞大的市场空间”“强大的改革动力”“充足的政策工具”“显著的制度优势”……

信心和底气,源自雪压青松松愈翠的发展韧性——

“庞大的市场空间”“强大的改革动力”“充足的政策工具”“显著的制度优势”……

信心和底气,源自雪压青松松愈翠的发展韧性——

“庞大的市场空间”“强大的改革动力”“充足的政策工具”“显著的制度优势”……

信心和底气,源自雪压青松松愈翠的发展韧性——

“庞大的市场空间”“强大的改革动力”“充足的政策工具”“显著的制度优势”……

信心和底气,源自雪压青松松愈翠的发展韧性——

“庞大的市场空间”“强大的改革动力”“充足的政策工具”“显著的制度优势”……

信心和底气,源自雪压青松松愈翠的发展韧性——

信心和底气,源自雪压青松松愈翠的发展韧性——

“庞大的市场空间”“强大的改革动力”“充足的政策工具”“显著的制度优势”……

信心和底气,源自雪压青松松愈翠的发展韧性——

24日上午举行的第二次全体会议上,杨伟民委员在大会发言中分析了支撑我国经济增长向好基本趋势的一系列因素,引发广泛共鸣。

事实亦能佐证:发电量、铁路日装车数量等指标稳步增长,一些重要企业生产经营快速恢复,消费潜力逐步释放……大会召开之际,我国经济社会发展复苏态势明显。

“只要坚持中国特色社会主义制度,把我国制度优势更好转化为国家治理效能,提高经济治理水平,就一定能够立于不败之地。”杨伟民委员说。

信心和底气,源自风雨无阻向前进的“中国精神”——

这是令人动容的场景:开幕会上,全体与会人员肃立默哀,向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞表示深切哀悼。

于无声处,听奋进强音。

“灾难中磨砺和升华的爱国主义热情,是我们宝贵的精神财富。”肖苒委员感言,要大力弘扬新时代民族精神,奏响中华民族伟大复兴交响曲。

初夏的阳光洒满大地,胜利的大会开启新的航程。

全国政协十三届三次会议即将闭幕,广大政协委员意气风发、精神昂扬,即将踏上为国履职、为民尽责的新征途。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,人民政协必将凝聚起同心筑梦、共襄盛举的磅礴力量,不断开创辉煌篇章!

聆听“协商民主的讲坛”

全国政协十三届三次会议大会发言扫描

新华社北京5月26日电(记者陈炜伟)全国政协大会期间举行的大会发言,被称为“协商民主的讲坛”。全国政协十三届三次会议安排了两次大会发言,委员们登台亮相、真知灼见频现。

形式创新 效率更高

5月25日上午,北京铁道大厦三楼会议室。经济界的委员们注视着分会场内的大屏幕,认真倾听。

网络视频的另一端,联通着设在全国政协机关的主会场。12位委员依次站上讲台,作大会发言。

考虑到疫情防控要求,今年政协大会的第二次大会发言以视频会议方式举行,这在政协大会历史上是第一次。

相比去年,今年大会发言场次压缩,每场发言人数也有所减少,但发言质量不降、形式创新、效率更高。

发言委员具有广泛的代表性。两场共24位委员发言,涵盖农业、医药卫生、经济、新闻出版、少数民族等多个界别。

“时间不长,但很精彩,很解渴。”这是不少委员听会的共同感受。

直面问题 直指要害

没有调查就没有发言权。6分多钟发言,数次响起掌声,李学梅委员的发言引发大家共鸣。

“一些受疫情影响严重的服务业小微企业,最急需的是尽快弥补损失、恢复元气,最担心的是有关部门为体现作为而开展耗费企业大量资源和精力的督查检查活动。”李学梅委员说,为基层减负需要坚持不懈抓下去,把更多的时间和精力用在群众真正需要的事情上。

调查研究很接地气,参政议政建言献策。

“急功近利、浮躁浮夸、‘圈子’文化等现象时有发生。”针对科技领域作风和学风建设,葛均波委员话语中肯,“要让‘板凳甘坐十年冷’的专注得到更多褒奖。”

“体质健康主要指标连续二十多年下降,33%的儿童青少年存在不同程度的健康隐患”“体育运动说起来重要、做起来次要、忙起来不要”……程红委员发言数据详实、概括形象,让不少委员频频点头。

透过大会发言,委员们架起联系群众的“连心桥”、画好履职尽责的“工笔画”。

提振信心 夯实底气

挑战前所未有,信心贵过黄金。“中国经济的巨轮不会因疫情冲击而搁浅。”杨伟民委员分析我国的市场空间、改革动力、政策工具、制度优势,强调化危为机,道出“克服眼前困难、前面一片光明”的发展前景。

聚各界英才,议国家大事。谈政策措施,委员们具体务实:“只有‘保企业’,才能‘保就业’”“政府与龙头企业协力提供产业链和生态圈支持”“多措并举稳定和扩大农民工就业”……

谈开放合作,委员们积极包容:“‘一带一路’倡议源于中国,机会和成果属于世界。”“携手克服当前危机,共同构建人类卫生健康共同体”……

在这里,推动经济社会发展的良策正在汇聚,决胜全面建成小康社会的力量正在凝聚。

两会观察

变与不变看两会

新华社记者杨依军

5月下旬,近3000名全国人大代表和2000多名全国政协委员,从全国各地汇聚北京人民大会堂。

受新冠肺炎疫情疫情影响推迟了两个多月的2020年全国两会,展现出了诸多变化,比如:代表委员们戴着口罩,压缩的会期,晚间的会议,不见面的采访,严格的会务防疫举措……

随着会议的进程,人们发现,这些改变绝不简单。

变的是形式 不变的是初心

在全球疫情仍然令人忧心的形势下,举行至少有数千人参与的大型政治活动,并不是一件轻而易举的事。

全国两会的组织者为此进行了精心和周密安排。

22日全国人大会议开幕前,来自中国疫情防控主战场——湖北省一家医院的全国人大代表罗杰,第一个亮相“代表通道”。

和往年不同,今年的“代表通道”通过网络视频方式进行。面对记者的远程提问,罗杰声音并茂地讲述了一个多人医疗团队

全力救治一位87岁新冠肺炎患者的故事。“我们全心全意守护每一个生命。”罗杰说。

这一幕,通过电视和互联网向全国和全球直播。

习近平总书记的电视上看到了罗杰的讲述。当天下午,在参加自己所在的内蒙古代表团审议时,习近平特意讲起这件事,说对罗杰的话“印象深刻”。

“人民至上、生命至上,保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。”习近平说。

人民至上、生命至上,是中国在全球范围率先有效控制疫情的秘诀之一,也是中国两会推迟、又在合适时间召开的原因所在。

中国抗疫取得重大战略成果,但外防输入、内防反弹的压力依然存在,防控要求丝毫不能放松。

为了保证会议顺利举行,组织者采取了非同寻常的防疫举措。

人们被要求保持“社交距离”;开会时如果不发言要戴口罩;洗手液、消毒湿巾、测温仪随处可见;从代表委员住地到人民大会堂交通实行“闭环管理”;一些会议和

采访活动改以视频连线方式进行。

“之前听说可以接受采访,没想到是这种形式。”在网络视频采访,来自湖南的全国政协委员李微微笑着对记者说,这样快捷、高效。

代表、委员,乃至每一名普通工作人员,都对会议采取的防疫措施表现出极高的配合度。在经历数月艰苦鏖战之后,成功举行这次汇聚民意民智的中国两会,是这场盛会所有参与者的共同意愿。

变的是日程 不变的是内涵

这次两会会期一共8天。而2013年到2019年,两会的会期最长达到18天,最短也有11天。

特殊时期的全国两会,会期压缩了,议程并没有减少。

以全国人大会议为例,今年的议程有九项,除了审议政府工作报告等几个报告,还有备受关注的民法典草案,以及全国人大常委会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案。

(下转7版)